

## 习近平复信南非德班理工大学孔子学院师生

新华社北京8月18日电 近日,国家主席习近平复信南非德班理工大学孔子学院师生,鼓励他们学好中文,为传承发展中南两国友好事业、促进中非友谊合作贡献力量。

习近平指出,十年前,我见证了德班理工大学孔子学院的成立。我很高兴地看到,经过双方共同努力,两国教育文化交流结出累累硕果,众多南非青年通过学习中文,了解了中国的历史文化,拓宽了职业选择的道路,实现

了人生的梦想。

习近平强调,中国和南非都是重要的发展中大国,两国有着同志加兄弟的特殊友谊,学习了解彼此的语言文化,有助于推动两国人民相知相亲、世代友好。欢迎你们在学好中文的同时,多到中国走一走、看一看,更加深入地认识和了解中国,利用所学所思、所见所闻,把一个真实、立体、全面的中国介绍给更多的朋友,努力做传承发展两国友好事业的使者,为促进中非友谊合作、构建人类命运共同体贡献自己的力量。

2013年3月,习近平主席访问南非期间,见证了中南双方签署德班理工大学孔子学院共建协议。成立十年来,南非德班理工大学孔子学院累计培养了近万名学员。近期,该院50名师生联名致信习近平主席,讲述了学习中文的经历、收获和体会,感谢习近平主席和中国政府为非洲青年追求梦想提供了更多机会,热切期盼习近平再次访问南非。

## 慎终如始做好防汛抗洪救灾各项工作

### ——各地各有关部门深入贯彻落实中共中央政治局常委会会议精神

中共中央政治局常务委员会8月17日召开会议,研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。会议强调,各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦,始终把人民生命财产安全放在第一位,以“时时放心不下”的责任感,慎终如始做好防汛抗洪救灾各项工作。

当前,我国仍处于主汛期,全国多地暴雨、洪涝、台风等灾害仍然高发,一些流域仍存在洪涝灾害风险。贯彻落实中共中央政治局常委会会议精神,各地各有关部门以实际行动履职尽责、通力协作,将各项措施落到实处。

国家防总办公室、应急管理部持续会同商部署防汛抗洪救灾工作,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情发展态势,安排部署重点

地区防汛抗洪救灾工作,要求切实发挥各级防汛抗旱指挥部统筹协调作用和各部门专业优势,用好各类防汛抢险救援救灾力量。精准施策防范山洪和地质灾害,加大山洪泥石流等隐患排查力度,落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制,果断转移山洪沟口、河边低洼区、地质灾害隐患点等危险区域人员,确保人民群众生命财产安全。

精准预警是应对灾害天气的重要前提。

中国气象局18日召开党组会,要求进一步加强气象预警与灾害预报的联动,做好点对点精准预报和滚动更新,强化预警提示性、指向性,争取更多预警提前量。

中国气象局应急减灾与公共服务司副司长王亚伟表示,气象部门将进一步做好递进式服务,围绕气象灾害

演进发生的不同阶段,按照不同需求供给预报预警服务产品,并在这一过程中分级别、分区域精细化调度部署。

全面做好预案、队伍、物资和蓄滞洪区启用准备,把各类风险隐患消除在成灾之前。

虽然台风已过,并不意味着“警报解除”。中国铁路沈阳局集团有限公司集中检修各条线路,适时停运部分旅客列车,落实雨前、雨中、雨后检查制度,抢修人员提前到岗到位,防洪机具物资准备充足,确保铁路安全平稳。

天津市水务部门联动会商水情、雨情,沟通气象和调度措施,逐河系滚动发出洪水预报。天津市防指协调落实市、区两级抢险救援队伍14.56万人,各部门负责人奔赴防汛抗洪一线,逐级叫醒、全部回应、每日更新。

(下转第三版)



8月18日拍摄的河北省唐山市曹妃甸新天LNG项目施工现场。项目总投资253.9亿元,设计年接卸能力1200万吨,分3个阶段建设,预计2030年全部建成,将有力提高京津冀地区天然气应急调峰和供应保障能力。李春天摄(中经视觉)

中国经济新亮点 ⑤

## 文化消费潜力加速释放

今年暑期档,国产片票房最高纪录!据灯塔专业版实时数据,截至8月17日19时21分,今年暑期档总票房超177.78亿元。

文化消费水平的高低,是衡量一个国家或地区历史文化积淀、经济社会发展和国民精神素养的重要标尺。今年以来,线下消费场景恢复拓展,以电影和文体演出等为代表的文化娱乐活动明显增加,带动暑期档文化消费快速增长,产业规模不断扩大,展现出巨大的发展潜力和空间。

“今年电影市场复苏势头非常强劲,暑期档已连续7周票房保持在20亿元左右高位。”目前距结束还有近2周时间,暑期档有望冲击200亿元,将票房容量提升到一个新高度。”灯塔专业版数据分析师陈晋说。

今年暑期档整体呈现“爆款频出”“百花齐放”的盛况,已有4部影片票房超过20亿元,数量创历史新高。其中,国产片《消失的她》《孤注一掷》《八角笼中》《封神第一部》《长安三万里》5部影片合计票房约占暑期档总票房的三分之二。可以说,头部国产片撑起了今年暑期档大盘。

暑期档能取得如此亮眼的表现,主要是因为影片质量过硬,尤其是国产电影表现出色,叫好又叫座。

(下转第三版)

## 经济论坛

## 同步推进高质量发展和高水平保护

习近平总书记近日作出重要指示强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,让高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰,是从我国国情和实际出发作出的战略抉择。高质量发展是满足人民日益增长的美好生活需要的发展,优良生态环境是不可或缺的重要方面。而通过高水平保护,推动经济社会发展全面绿色转型,发展绿色低碳产业,倡导绿色消

费,又将为高质量发展提供强大绿色新动能。

新时代生态文明建设取得的巨大成就表明,高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。过去十年,我国能耗强度累计下降26.4%,单位GDP二氧化碳排放下降了34.4%。在生态环境质量明显好转、能耗强度不断下降的同时,经济总量跃上120万亿元台阶。高水平保护为高质量发展亮明底线、画出边界,倒逼产业结构、能源结构、交通运输结构转型升级,推动了高质量发展。与此同时,巨大的传统产业绿色升级改造需求和绿色消费需求正在催生世界上规模最大的绿色市场,推动了生态环保工程建设和环保产业发展,助力了高水平保护。

当前,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。现代化建设面临资源能源约束紧、环境容量有限、生态系统脆弱的挑战。产业结构偏“重”,能源结构偏“煤”,而且未来能源资源需求仍将保持刚性增长。在今年7月召开的全国生态环境保护大会上,高质量发展和高水平保护的关系,位列继续推进生态文明建设要正确处理五个重大关系首位,进一步强调要通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,持续增强发展的潜力和后劲。

生态环境问题,归根结底是发展方式和生活方式问题。同步推进高质量发展和高水平保护,要求坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,坚决摒弃以牺牲

生态环境换取一时一地经济增长的做法。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把资源环境承载力作为前提和基础,自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内,在绿色低碳转型中推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

推动能耗双控逐步转向碳排放双控,以及生产方式和生活方式绿色低碳转型,是协调推进高质量发展和高水平保护的具体举措。推动能耗双控转向碳排放双控,有助于更好平衡经济增长与能耗降低之间的关系,引领相关产业从低附加值、高能耗向高附加值、绿色低碳转型,也将带动能源生产和消费向更加绿色低碳的方向转变,不断提升经济发展的“含金量”。

## 在相互砥砺、合作共赢的人间正道上携手同行

### ——写在习近平主席即将出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际

非洲,这片被誉为充满希望的大陆,再次迎来远方贵宾。

应南非共和国总统拉马福萨邀请,国家主席习近平将于8月21日至24日出席在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间,习近平主席还将同拉马福萨总统共同主持中非领导人对话会。

2013年3月,习近平主席就任国家主席后首次出访就来到非洲,在南非德班出席金砖国家领导人第五次会晤。今年是金砖“南非年”,也是习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观十周年。十年间,习近平主席四度踏上非洲大陆,其中三次到访南非,为中非合作擘画蓝图,推动金砖合作机制

行稳致远。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,谋发展、求合作成为发展中国家的共同追求。面对变乱交织的国际形势,习近平主席将同南非及各国领导人一道,为做大做强金砖机制凝聚共识与合力,推动中非合作、南南合作走深走实,为地区和世界和平增添更多稳定性,为共同发展和全球治理带来更多正能量。

### 书写金砖发展新篇章

“站在历史的十字路口,我们既要回望来时路,牢记金砖国家为什么出发;又要一起向未来,携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系,

共同开启金砖合作新征程。”去年6月,在金砖国家领导人第十四次会晤上,习近平主席洞察时代大势,深刻阐述金砖国家合作共赢之道,为处于历史关键节点的金砖合作指明方向,推动金砖合作进入高质量发展的新阶段。

“把金砖国家合作伙伴关系发展好,把金砖国家合作机制建设好”。时间回到2013年3月,彼时金砖合作机制尚处于起步发展阶段,习近平主席在首次出席金砖国家领导人会晤时指出,“我们要用伙伴关系把金砖各国紧密联系起来”;2017年9月,金砖机制发展承上启下的关键时刻,习近平主席在厦门主持金砖国家领导人会晤时强调,“我们应该再接再厉,全面深化金砖伙伴关系”。

(下转第二版)

## 导读

- 网约车“一口价”需寻求更优解 2版
- “茅奖”这座富矿值得影视业发掘 3版
- 如何看待服务零售额同比增20.3% 5版
- 林业碳汇逐步纳入全国碳市场 7版
- 青年人更重视进口消费 9版
- “蹭老式消费”新观察 10版

□ 金观平